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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Στην εργασία αυτή θα επιχειρήσουµε να κάνουµε µια ιστορική αναδροµή 
στα ελληνικά µεταναστευτικά και προσφυγικά ρεύµατα αναζητώντας τα 
αίτια και τις συνέπειές τους. Στόχος µας είναι να αναδείξουµε αυτή την 
πτυχή της ιστορίας µας και τον ρόλο που έπαιξε στη µακρά διαδροµή 
της, να κατανοήσουµε βαθύτερα το µεταναστευτικό και προσφυγικό 
φαινόµενο, καθώς και να ευαισθητοποιηθούµε στα σύγχρονα φαινόµενα 
που αφορούν άλλους λαούς. Θα σταθούµε και θα φωτίσουµε 
περισσότερο σταθµούς αυτής της  µεταναστευτικής και προσφυγικής 
διαδροµής, οι οποίοι επέδρασαν καταλυτικά στη διαµόρφωση της 
σύγχρονης νεοελληνικής ταυτότητας.  
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ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

Ποιος θεωρείται πρόσφυγας ; 

Σύµφωνα µε τον αρχικό νόµο των Ηνωµένων Εθνών το 1951 κάθε 
πρόσωπο που λόγω δικαιολογηµένου φόβου δίωξης για λόγους φυλής, 
θρησκείας, εθνικής προέλευσης, πολιτικών πεποιθήσεων βρίσκεται έξω 
από τη χώρα του και δεν µπορεί να επιστρέψει σ΄αυτήν. Επίσης, οι 
άνθρωποι που τρέπονται σε φυγή λόγω συγκρούσεων ή γενικευµένης 
βίας, θεωρούνται γενικά πρόσφυγες. 

Ποιος θεωρείται μετανάστης; 

Κάθε πρόσωπο που παίρνει µια ελεύθερη απόφαση να µετακινηθεί σε 
κάποια άλλη περιοχή ή χώρα, συχνά για καλύτερες οικονοµικές ή 
κοινωνικές συνθήκες µε σκοπό να βελτιώσει τις προσωπικές του 
προοπτικές και αυτές της οικογένειάς του. 

«Πρόσφυγας» ή «µετανάστης» – Ποιος όρος είναι ο σωστός; 

Με περισσότερους από 70 εκατοµµύρια βίαια εκτοπισµένους  σε όλο τον 
κόσµο και καθώς τα πλοία που διασχίζουν τη Μεσόγειο εξακολουθούν να 
βρίσκονται τακτικά στα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων, παρατηρούµε 
 συχνά τους όρους «πρόσφυγας» και «µετανάστης» να χρησιµοποιούνται 
χωρίς καµία διαφοροποίηση τόσο από τα  µέσα ενηµέρωσης, όσο και στις 
δηµόσιες συζητήσεις.  
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Υπάρχει όµως τελικά διαφορά ανάµεσα σε αυτούς τους δύο όρους, και αν 
ναι, ποια είναι η σηµασία του; 

Ναι, υπάρχει διαφορά και όντως έχει σηµασία. Οι δύο όροι έχουν 
διακριτά και διαφορετικά νοήµατα και συγχέοντάς τους δηµιουργούνται 
προβλήµατα και για τους δύο πληθυσµούς.  

Οι πρόσφυγες είναι άτοµα τα οποία διαφεύγουν από ένοπλες συρράξεις 
ή διώξεις. Στα τέλη του 2018, υπήρχαν 25,9 εκατοµµύρια πρόσφυγες 
παγκοσµίως. Η κατάσταση στην οποία βρίσκονται είναι συχνά τόσο 
επικίνδυνη και δύσκολη που αναγκάζονται να διασχίσουν εθνικά σύνορα 
για να αναζητήσουν ασφάλεια σε γειτονικές χώρες. Αναγνωρίζονται 
συνεπώς σε διεθνές επίπεδο ως «πρόσφυγες» και έχουν πρόσβαση στην 
παροχή βοήθειας από τα κράτη, την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες και άλλους Οργανισµούς. Αναγνωρίζονται ως πρόσφυγες 
ακριβώς επειδή είναι πολύ επικίνδυνο για αυτούς να επιστρέψουν στην 
πατρίδα τους και χρειάζεται να αναζητήσουν καταφύγιο κάπου αλλού. 
Πρόκειται για ανθρώπους στους οποίους η άρνηση ασύλου έχει 
πιθανότατα θανάσιµες συνέπειες. 

Οι πρόσφυγες καθορίζονται και προστατεύονται από το διεθνές δίκαιο. 
Η Σύµβαση της Γενεύης του 1951 και το Πρωτόκολλο του 1967, καθώς 
και άλλα νοµικά κείµενα, όπως η Σύµβαση του 1969 του Οργανισµού 
Αφρικανικής Ενότητας, παραµένουν οι ακρογωνιαίοι λίθοι για την 
προστασία των προσφύγων στη σύγχρονη εποχή Η Σύµβαση του 1951 
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καθορίζει το ποιος είναι πρόσφυγας και χαράσσει το πλαίσιο των 
βασικών δικαιωµάτων, τα οποία τα Κράτη πρέπει να εγγυόνται για τους 
πρόσφυγες.  
Μια από τις πιο θεµελιώδεις αρχές που καθορίζεται στο διεθνές δίκαιο, 
είναι ότι οι πρόσφυγες δεν πρέπει να επιστρέφονται ή να 
επαναπροωθούνται σε καταστάσεις όπου κινδυνεύει η ζωή ή η 
ελευθερία τους. 

Η προστασία των προσφύγων έχει πολλές διαστάσεις. Περιλαµβάνεται η 
προστασία από το να επιστρέφονται οι πρόσφυγες στους κινδύνους από 
τους οποίους έχουν διαφύγει, η πρόσβαση σε δίκαιες και 
αποτελεσµατικές διαδικασίες ασύλου, καθώς και µέτρα που να 
διασφαλίζουν ότι τα βασικά ανθρώπινα δικαιώµατά τους γίνονται 
σεβαστά, ώστε να ζουν µε ασφάλεια και αξιοπρέπεια µέχρι να βρεθεί µια 
πιο µακροπρόθεσµη λύση.  

Όλα τα κράτη φέρουν την πρωταρχική ευθύνη για αυτήν την προστασία. 
Κατά συνέπεια, η Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 
εργάζεται στενά µε τις κυβερνήσεις, παρέχοντάς τους συµβουλευτική και 
υποστήριξη, όπου απαιτείται, ώστε να ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις 
τους. 

Οι µετανάστες επιλέγουν να µετακινηθούν, όχι εξαιτίας κάποιας άµεσης 
απειλής δίωξης ή θανάτου, αλλά κυρίως για να βελτιώσουν τη ζωή τους 
αναζητώντας καλύτερες εργασιακές συνθήκες ή, σε κάποιες περιπτώσεις, 
για να ενωθούν µε µέλη της οικογένειάς τους που βρίσκονται ήδη στο 
εξωτερικό, όπως επίσης για εκπαιδευτικούς ή άλλους λόγους.  

Σε αντίθεση µε τους πρόσφυγες που δεν µπορούν να επιστρέψουν στη 
χώρα καταγωγής τους µε ασφάλεια, οι µετανάστες δεν αντιµετωπίζουν 
αντίστοιχο εµπόδιο στην επιστροφή τους. Εάν επιλέξουν να επιστρέψουν, 
θα συνεχίσουν να απολαµβάνουν την προστασία της κυβέρνησής τους. 

Για την κάθε κυβέρνηση, αυτή η διάκριση είναι σηµαντική. Οι χώρες 
αντιµετωπίζουν τους µετανάστες µε βάση τους δικούς τους 
µεταναστευτικούς νόµους και διαδικασίες. Αντίστοιχα, τα κράτη 
αντιµετωπίζουν τους πρόσφυγες µέσα από κανόνες για το άσυλο και για 
την προστασία των προσφύγων, οι οποίοι καθορίζονται τόσο στο πλαίσιο 
της εθνικής νοµοθεσίας όσο και του διεθνούς δικαίου. Οι χώρες έχουν 
συγκεκριµένες υποχρεώσεις απέναντι στα άτοµα που αναζητούν άσυλο 
στην επικράτεια ή στα σύνορά τους. Η Ύπατη Αρµοστεία βοηθά τις 
χώρες να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους ως προς την προστασία 
των προσφύγων και το άσυλο. 
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Η ταύτιση των προσφύγων µε τους µετανάστες µπορεί να έχει σοβαρές 
συνέπειες στις ζωές και την ασφάλεια των προσφύγων. Η σύγχυση αυτών 
των δύο όρων αποσπά την προσοχή από την ειδική νοµική προστασία 
που απαιτείται για τους πρόσφυγες. Είναι πιθανό να υπονοµεύσει τη 
δηµόσια στήριξη προς τους πρόσφυγες και τον θεσµό του ασύλου σε µια 
χρονική στιγµή που περισσότεροι πρόσφυγες από ποτέ χρειάζονται αυτή 
την προστασία.  

Πρέπει να αντιµετωπίζουµε όλους τους ανθρώπους µε σεβασµό και 
αξιοπρέπεια. Πρέπει επίσης να διασφαλίζουµε ότι τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα των µεταναστών γίνονται σεβαστά. Μιλώντας για 
την Ευρώπη και τους ανθρώπους που φτάνουν τα τελευταία χρόνια δια 
µέσω θαλάσσης  στην Ελλάδα, την Ιταλία και αλλού. Τι από τα δύο είναι; 
Πρόσφυγες ή µετανάστες; 

Στην πραγµατικότητα, µπορεί να είναι και τα δύο. Η πλειονότητα των 
ανθρώπων που φτάνουν στην Ιταλία και ιδιαίτερα στην Ελλάδα 
προέρχονται από χώρες που µαστίζονται από πολέµους ή που θεωρούνται 
ότι «παράγουν» πρόσφυγες και οι οποίοι χρήζουν διεθνούς προστασίας. 
Παρ’ όλα αυτά, ένα µικρότερο ποσοστό ανάµεσά τους είναι από άλλες 
χώρες, και για πολλούς από αυτούς τους ανθρώπους, ο όρος 
«µετανάστης» θα ήταν πιο σωστός. 

Αναφερόµαστε σε «πρόσφυγες» όταν εννοούµε ανθρώπους που 
τρέπονται σε φυγή λόγω πολέµου ή διώξεων διασχίζοντας διεθνή 
σύνορα. Και χρησιµοποιούµε τον όρο «µετανάστες» όταν εννοούµε 
ανθρώπους που µετακινούνται για λόγους οι οποίοι δεν περιλαµβάνονται 
στον νοµικό ορισµό του πρόσφυγα. 
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ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ 

ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ 

Το µεγαλύτερο προσφυγικό κύµα, περίπου 1.200.000 άτοµα, προέκυψε 
µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή. Οι πρόσφυγες έφτασαν στην 
Ελλάδα σε κατάσταση τραγική.  Οι περισσότεροι είχαν εγκαταλείψει 
βιαστικά τα σπίτια τους φέρνοντας µαζί τους ελάχιστα από τα κινητά 
αγαθά τους. 

 

Η πρώτη επαφή ενός µεγάλου µέρους προσφύγων µε τη µητέρα-πατρίδα 
ήταν ο στρατωνισµός τους κάτω από άθλιες συνθήκες στα 
λοιµοκαθαρτήρια στο Κερατσίνι και στο Καράµπουρνου της 
Θεσσαλονίκης.  Οι αρρώστιες και ο ψυχικός τραυµατισµός κατέβαλαν 
τους ταλαιπωρηµένους, υποσιτισµένους και υποτυπωδώς στεγασµένους 
πρόσφυγες. Η θνησιµότητα µεταξύ των προσφύγων, ιδιαίτερα κατά 
τους πρώτους µήνες, ήταν πολύ αυξηµένη. Σύµφωνα µε στοιχεία της 
ΚΤΕ, το 20% πέθαναν µέσα σε έναν χρόνο από την άφιξή τους στην 
Ελλάδα.  
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Οι πρώτες πιεστικές ανάγκες των προσφύγων (διατροφή, στέγαση, 
ιατρική περίθαλψη) αντιµετωπίστηκαν στοιχειωδώς από το κράτος, 
ιδιώτες, και ξένες φιλανθρωπικές οργανώσεις που δραστηριοποιήθηκαν 
στην Ελλάδα αυτή την περίοδο. Για την προσωρινή στέγασή τους 
χρησιµοποιήθηκαν σκηνές και ξύλινες παράγκες, καθώς και κάθε είδους 
πρόχειρες κατασκευές και διαθέσιµοι στεγασµένοι χώροι, όπως δηµόσια 
κτίρια, στρατώνες, θέατρα, αποθήκες, εγκαταλελειµµένα κτίσµατα. 
  
Η αποκατάσταση διακρίθηκε σε αγροτική και αστική. Η Επιτροπή 
Αποκαταστάσεως Προσφύγων, αυτόνοµος οργανισµός που βρισκόταν 
υπό διεθνή έλεγχο, έδωσε το βάρος στην αγροτική αποκατάσταση και 
στην εγκατάσταση των προσφύγων στη Μακεδονία και τη Δυτική 
Θράκη, στοχεύοντας και στον εποικισµό των παραµεθόριων αυτών 
περιοχών.  

Με την αστική αποκατάσταση, που περιελάµβανε µόνο στέγαση και όχι 
πρόνοια για εύρεση εργασίας, ασχολήθηκε περισσότερο το κράτος. Οι 
πρώτοι συνοικισµοί οικοδοµήθηκαν γύρω από τις πόλεις και συχνά, 
ελλείψει χρόνου και χρηµάτων, δεν προβλέφθηκαν έργα υποδοµής και 
κοινής ωφέλειας. Πολλές οικογένειες προσφύγων, που δεν κατάφεραν να 
υπαχθούν στην κρατική µέριµνα, θα ζήσουν για πολλά χρόνια σε 
χαµόσπιτα, δηµιουργώντας ολόκληρες παραγκουπόλεις, έξω από τις 
πόλεις ή γύρω από τους προσφυγικούς συνοικισµούς. Παρά τις όποιες 
καθυστερήσεις, τις βιαστικές και πρόχειρες υλοποιήσεις των 
σχεδιασµών, την εξυπηρέτηση κάποτε άµεσων αναγκών και πολιτικών 
σκοπιµοτήτων, η αποκατάσταση των προσφύγων στην Ελλάδα υπήρξε, 
κατά γενική οµολογία, επιτυχηµένη. 
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ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

Η Τουρκία βρήκε την αφορµή να επιβάλει τα διχοτοµικά της σχέδια σε 
βάρος της Κύπρου, µετά το πραξικόπηµα της 15ης Ιουλίου 1974, που 
διενήργησε η στρατιωτική χούντα των Αθηνών, κατά της εκλεγµένης 
κυβέρνησης του Προέδρου Μακαρίου. Στις 20 Ιουλίου 1974, η Τουρκία 
εισέβαλε στρατιωτικά στην Κύπρο παραβιάζοντας κάθε κανόνα της 
διεθνούς νοµιµότητας, περιλαµβανοµένου του Καταστατικού Χάρτη των 
Ηνωµένων Εθνών. Η Τουρκία έθεσε υπό παράνοµη στρατιωτική κατοχή 
περίπου το 36% του εδάφους της Κυπριακής Δηµοκρατίας, το οποίο και 
κατέχει µέχρι σήµερα. 
Ως αποτέλεσµα της τουρκικής στρατιωτικής εισβολής και κατοχής, 
162.000 Ελληνοκύπριοι εκτοπίστηκαν και έγιναν πρόσφυγες στην ίδια 
τους την πατρίδα και µέχρι σήµερα εµποδίζονται από τις κατοχικές αρχές 
να επιστρέψουν στα σπίτια και στις περιουσίες τους. 

 
Μέχρι το τέλος του έτους 1975, η συντριπτική πλειονότητα των 
Τουρκοκυπρίων που ζούσαν σε περιοχές ελεγχόµενες από την νόµιµη 
κυβέρνηση, υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους και να 
µετακινηθούν, ως αποτέλεσµα της εκβιαστικής πολιτικής της Τουρκίας, 
 στο υπό τουρκική κατοχή έδαφος της Κυπριακής Δηµοκρατίας. 
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20.000 Ελληνοκύπριοι και Μαρωνίτες επέλεξαν να µην εγκαταλείψουν 
τα σπίτια τους παρά την τουρκική κατοχή. Οι περισσότεροι από αυτούς 
που παρέµειναν, κυρίως στη χερσόνησο της Καρπασίας υποχρεώθηκαν 
σταδιακά να εγκαταλείψουν την περιοχή. Ο αριθµός των Ελληνοκυπρίων 
και  Μαρωνιτών που ζουν σήµερα σ’ αυτή την περιοχή έχει µειωθεί 
στους 300. Η δραµατική µείωση του αριθµού των εγκλωβισµένων 
καθίσταται πιο συγκλονιστική αν λάβει κανείς υπόψη τη συµφωνία που 
επιτεύχθηκε στη Βιέννη στις 2 Αυγούστου 1975, µε την οποία η τουρκική 
πλευρά αναλάµβανε να παράσχει στον εγκλωβισµένο πληθυσµό «κάθε 
βοήθεια για να διάγει οµαλή ζωή, περιλαµβανοµένων διευκολύνσεων για 
την παιδεία και για την άσκηση των θρησκευτικών καθηκόντων του, 
καθώς και ιατρική περίθαλψη από δικούς του γιατρούς και ελευθερία 
διακίνησης στον βορρά». Παραβιάζοντας τα συµφωνηθέντα, σε πρακτικό 
επίπεδο, η τουρκική πλευρά υπέβαλλε τους εγκλωβισµένους σε συνεχή 
παρενόχληση, περιορισµούς στη διακίνηση, άρνηση πρόσβασης σε 
επαρκή ιατρική φροντίδα , άρνηση επαρκών εκπαιδευτικών 
διευκολύνσεων, ιδιαίτερα πέραν της στοιχειώδους εκπαίδευσης, 
περιορισµούς του δικαιώµατος χρήσης της ακίνητης περιουσίας τους και 
περιορισµούς της ελεύθερης άσκησης των θρησκευτικών δικαιωµάτων 
τους. Επρόκειτο, συνεπώς, για µια σκόπιµη πολιτική εθνικού 
ξεκαθαρίσµατος, που ανάγκαζε τους εγκλωβισµένους να εγκαταλείψουν 
τα σπίτια τους. 
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ΑΠΟΙΚΙΣΜΟΣ 

Ξετυλίγοντας λοιπόν αυτό το κουβάρι στον χρόνο, διαπιστώνεται ότι η 
αρχή του νήµατος βρίσκεται πολλούς αιώνες πίσω, σχεδόν στην αυγή της 
ελληνικής ιστορίας, µε την οποία άλλωστε είναι άρρηκτα συνυφασµένη. 
Κατά τον πρώτο αποικισµό (1100-950 π.Χ) είχαµε ένα είδος «εσωτερικής 
µετανάστευσης» καθώς και «εξωτερικής» αλλά και «προσφυγιάς». 
Πρόκειται για τις µετακινήσεις των Δωριέων από την Πίνδο, όπου 
ζούσαν, προς τον Νότο σ’ ένα τµήµα της Στερεάς, στην Πελοπόννησο , 
σε µερικές Κυκλάδες, στην Κρήτη και από κει στο νότιο τµήµα των 
παραλίων της Μ.Ασίας,  όπου ίδρυσαν τη Δωρική εξάπολη.  Οι Θεσσαλοί 
επίσης που ζούσαν στην Πίνδο εγκαταστάθηκαν στη σηµερινή Θεσσαλία, 
εξαναγκάζοντας τους παλαιούς κατοίκους Βοιωτούς να εγκατασταθούν 
στη σηµερινή Βοιωτία και τους Αιολείς να µετακινηθούν προς τη Λέσβο, 
Τένεδο και στα Βόρεια της Μ. Ασίας , σε µια περιοχή που εκτείνεται από 
την Τρωάδα µέχρι τον κόλπο της Σµύρνης. Είναι η περιοχή της Αιολίδας. 
Οι Ίωνες ξεκινώντας από την Αττική, την Εύβοια και τη βορειοανατολική 
Πελοπόννησο εγκαταστάθηκαν στη Χίο, στη Σάµο και στο κεντρικό 
τµήµα των παραλίων της Μ. Ασίας. Είναι η περιοχή που ονοµάστηκε 
Ιωνία. 

Αίτια αυτών των µετακινήσεων ήταν η ανώµαλη κατάσταση που 
επικράτησε στην Ελλάδα, η γενική στενότητα του χώρου, ο οικονοµικός 
µαρασµός και η ανασφάλεια. Από τον 8ο αι. έως τον 6ο αι π.Χ. 
ακολούθησε µια πρωτοφανής έξοδος των Ελλήνων προς τις ακτές της 
Μεσογείου και του Εύξεινου Πόντου που ονοµάστηκε δεύτερος 
αποικισµός. 

Μια τεράστια έκταση από την Ισπανία ως τη Μ. Ασία και από τη Ρωσία 
ως την Αίγυπτο πληµµύρισε από εγκαταστάσεις των Ελλήνων. Ιδιαίτερη 
προτίµηση έδειξαν οι Έλληνες στην Κάτω Ιταλία, όπου το πλήθος των 
αποικιών συντέλεσε ώστε ο χώρος αυτός να ονοµαστεί Μεγάλη Ελλάδα. 
Να σηµειώσουµε ότι πολλές αποικίες γινόταν µε τη σειρά τους 
µητροπόλεις. 

Οι λόγοι ήταν κυρίως: α) οικονοµικοί, όπως η επιθυµία απόκτησης 
καλλιεργήσιµης γης και η ανάγκη προµήθειας σιδηροµεταλλεύµατος 
αλλά και β) πολιτικοί, όπως η επικράτηση πολιτικών αντιπάλων 
ανάγκασαν πολλούς να εγκαταλείψουν την πατρίδα τους.  
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Ενώ ο πρώτος αποικισµός ήταν προϊόν ανάγκης που οδήγησε σε βιαστική 
φυγή, ο δεύτερος ήταν οργανωµένος από τις µητροπόλεις (προσεκτική 
επιλογή της νέας θέσης εγκατάστασης, αρχηγός αποστολής ,τελετές 
αναχώρησης κ.α.) 
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ΠEΡΙΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ  
Η ΠΡΩΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΤΕΛΗ  ΤΟΥ 15ου ΑΙΩΝΑ ΕΩΣ ΤΟ 1830 

 Η πρώτη περίοδος είναι από άποψη χρονικής διάρκειας η µεγαλύτερη: 
καλύπτει το διάστηµα των τεσσάρων τουλάχιστον αιώνων της 
Τουρκοκρατίας, από τα τέλη του 14ου και περισσότερο από τα µέσα του 
15ου αιώνα ως τη δηµιουργία του ελληνικού κράτους (1830). Από 
γεωγραφική άποψη οι µέτοικοι αυτής της περιόδου κινούνταν κατά 
κανόνα στον παλαιό, λίγο πολύ γνωστό κόσµο. Από το 15ο ως τις αρχές 
του 18ου αιώνα κατευθύνονταν προς την ιταλική χερσόνησο, κυρίως 
προς τη βόρεια και τη νότια και λιγότερο προς την κεντρική. Από τα τέλη 
του 17ου και τις αρχές του 18ου και ως τις αρχές του 19ου αιώνα 
προτιµούσαν τα µεγάλα λιµάνια και γενικά τα σηµαντικότερα εµπορικά 
κέντρα της δυτικής, της νοτιοανατολικής, της κεντρικής και της 
ανατολικής Ευρώπης. Οι ελληνικές αποδηµίες της περιόδου αυτής δεν 
παρουσιάζουν τα ποσοτ ικά µεγέθη των µεταγενέστερων 
µεταναστεύσεων. Οι σχετικά µικρές αυτές κοινότητες επέδειξαν όµως 
εντυπωσιακή δραστηριότητα. 
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 Η δεύτερη περίοδος ήταν χρονικά σαφώς συντοµότερη της πρώτης: 
κράτησε τρία τέταρτα του αιώνα περίπου. Άρχισε µε την ίδρυση του 
ελληνικού κράτους και τελείωσε µε την έναρξη του Β΄ Παγκοσµίου 
Πολέµου. Μολονότι οι έλληνες απόδηµοι εξακολουθούσαν κατά την 
περίοδο αυτή να κατευθύνονται και πάλι προς τα γνωστά εµπορικά 
κέντρα της δυτικής Ευρώπης, ωστόσο οι πιο σηµαντικές και 
πολυάνθρωπες ελληνικές µεταναστεύσεις άρχισαν να στρέφονται σε 
άλλες κατευθύνσεις: προς την ανατολική Μεσόγειο, προς το Νέο Κόσµο 
(ιδιαίτερα τις ΗΠΑ) και, τέλος, προς τη νότια Ρωσία και την 
Υπερκαυκασία.  

Η Τρίτη περίοδος της ιστορίας της ελληνικής διασποράς άνοιξε στα µέσα 
της δεκαετίας του 1940, διευρύνθηκε δραµατικά στις δεκαετίες του 1950 
και ιδιαίτερα του 1960 και έκλεισε στη δεκαετία του 1970. Τη φορά αυτή 
οι µετανάστες στρέφονταν προς δύο κύριες κατευθύνσεις: Ένα τµήµα 
προτίµησε και πάλι τον καθιερωµένο από την προηγούµενη περίοδο 
δρόµο, που οδηγούσε στις ΗΠΑ, ενώ άλλοι προτιµούσαν τον Καναδά. 
Μεγάλο τµήµα των µεταναστών κατευθύνθηκε προς την Αυστραλία. 
Τέλος το µαζικότερο ρεύµα ακολούθησε τη µεταπολεµική τάση όλων των 
µεταναστών των µεσογειακών περιοχών προς τις χώρες της δυτικής 
Ευρώπης και ιδιαίτερα στην Οµοσπονδιακή Γερµανία. 
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Η οργάνωση των ελληνικών παροικιών 

Οι περισσότερες µεγάλες ελληνικές παροικίες της πρώτης περιόδου 
οργανώθηκαν σε Αδελφότητες. Η συσπείρωση αυτή απέβλεπε στην 
κάλυψη τριών βασικών αναγκών: της κοινωνικής πρόνοιας, της 
εκπαίδευσης και κυρίως της θρησκευτικής λατρείας. Η οµογενειακή 
αλληλεγγύη εκδηλωνόταν καταρχήν µε τη µέριµνα για τα άπορα και 
ανήµπορα µέλη των παροικιών. Η ανάγκη αυτή καλύφθηκε µε την 
ίδρυση ποικίλων κοινωφελών ιδρυµάτων (νοσοκοµείων, γηροκοµείων 
και ορφανοτροφείων), µε την καθιέρωση ειδικών εισφορών για την 
υποστήριξη των άπορων παροίκων, ή για την προικοδότηση των φτωχών 
κοριτσιών της κοινότητας και µε άλλες φιλανθρωπικές ενέργειες και 
πρωτοβουλίες.  

Για τις εκπαιδευτικές ανάγκες των παροίκων καλούσαν δασκάλους, 
συνήθως κληρικούς, από την τουρκοκρατούµενη Ανατολή. Στη συνέχεια 
οι πάροικοι προχωρούσαν στην οργάνωση υποτυπωδών εκπαιδευτηρίων. 
Ωστόσο σε ορισµένες περιπτώσεις οι ελληνικές κοινότητες έχουν να 
επιδείξουν εντυπωσιακή εκπαιδευτική δραστηριότητα, που ξεπερνούσε 
κατά πολύ τις αντίστοιχες επιδόσεις της γενέτειρας. Η συµβολή των 
ελληνικών παροικιών αυτής της περιόδου δεν περιοριζόταν µόνο στην 
τόνωση – µε κληροδοτήµατα, οικονοµικές εισφορές και κάθε είδους 
υποστήριξη – της παιδείας.  

Πολιτικές και κοινωνικές ιδέες, πολιτισµικά πρότυπα, αξίες και 
νοοτροπίες και κάθε λογής δηµιουργικές επιρροές και ιδεολογίες, 
διαδίδονταν στον Ελληνισµό, κυρίως µέσω των αποδήµων, οι οποίοι έτσι 
συντελούσαν αποτελεσµατικά στον εκσυγχρονισµό και στην ανανέωση 
της κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής των πατρίδων τους. Η νοµική 
κατοχύρωση των απαραίτητων θεσµικών προϋποθέσεων για την 
ελεύθερη εκτέλεση των θρησκευτικών καθηκόντων των Ελλήνων της 
πρώτης περιόδου δεν ήταν εύκολη υπόθεση.  

Η εξασφάλιση της θρησκευτικής ελευθερίας ήταν ιδιαίτερα δύσκολη στις 
καθολικές χώρες, όπου οι ορθόδοξοι είχαν να αντιµετωπίσουν οξύτατες 
αντιδράσεις εκ µέρους του τοπικού λατινικού κλήρου, αλλά και της Αγίας 
Έδρας, προπάντων κατά την περίοδο της Αντιµεταρρύθµισης (στις 
τελευταίες δεκαετίες του 16ου και στις πρώτες του 17ου αιώνα). Γι’ αυτό 
η ανέγερση ναών στις ελληνικές παροικίες της ιταλικής χερσονήσου και, 
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ως ένα βαθµό και της αψβουργικής αυτοκρατορίας επιτυγχάνονταν 
ύστερα από µακροχρόνιους και πολυδάπανους αγώνες, και πάλι µόνο 
χάρη στις ευνοϊκές παρεµβάσεις της πολιτικής εξουσίας. 

Η συµβολή των παροικιών στη διαµόρφωση της εθνικής συνείδησης 

 Οι οικονοµικές, πολιτιστικές και πολιτικές συνθήκες κάτω από τις οποίες 
αναπτύχθηκαν οι ελληνικές παροικίες της Δύσης δηµιούργησαν τις 
προϋποθέσεις ώστε οι απόδηµοι να συνειδητοποιήσουν νωρίτερα και 
ουσιαστικότερα, σε σχέση µε τους υπόδουλους συµπατριώτες τους , το 
πολιτικό πρόβληµα της πατρίδας τους. 

 Έβλεπαν ότι τα δυτικά κράτη µε την οργάνωση, τις δοµές και τις 
νοοτροπίες των κοινωνιών τους, παρείχαν περισσότερα περιθώρια για 
ειρηνικές παραγωγικές και πολιτιστικές δραστηριότητες σε σύγκριση µε 
εκείνα που άφηνε στους υπηκόους της ( και ιδιαίτερα στους χριστιανούς 
ραγιάδες ) η καθυστερηµένη αυτοκρατορία των σουλτάνων.  

Η ελληνική διασπορά κατάφερε να συνδυάσει τις δύο βασικές 
συνιστώσες της νεοελληνικής πολιτικής ιδεολογίας: την ελληνορθόδοξη 
παράδοση, από το ένα µέρος, και την ανάγκη για τον εκσυγχρονισµό της 
κοινωνίας, από το άλλο. Για τους απόδηµους λοιπόν της περιόδου της 
Τουρκοκρατίας η βασική διέξοδος στο ελληνικό πολιτικό πρόβληµα δεν 
ήταν οι ιδεολογίες της αποµόνωσης και της µοιρολατρείας για 
«νοµιµόφρονα υποταγή» οι οποίες προβάλλονταν επίσηµα στην 
υποδουλωµένη Ανατολή, αλλά η αντικατάσταση της τουρκικής 
κακοδιοίκησης από τη µυθοποιηµένη σχεδόν ευνοµία και ευταξία των 
προκοµµένων ευρωπαϊκών κρατών. Η αντικατάσταση αυτή σήµαινε τη 
δυναµική εκδίωξη από τις ελληνικές χώρες των απίστων.  

Οι ιδέες αυτές δεν περιορίζονταν στο µικρό κύκλο των παροικιών αλλά 
µεταδίδονταν συστηµατικά και στην τουρκοκρατούµενη πατρίδα µε τα 
συχνά ταξίδια των αποδήµων και των σπουδασµένων στα ευρωπαϊκά 
εκπαιδευτήρια σπουδαστών, λογίων, εµπόρων, ναυτικών και 
στρατιωτικών, µε την κυκλοφορία εντύπων που τυπώνονταν στα 
ελληνικά τυπογραφεία της Δύσης . 
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Η ΔΕΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 1830 ΕΩ ΤΟ Β΄ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ 
ΠΟΛΕΜΟ 

Μετά το τέλος του Κριµαϊκού πολέµου (1853-1856) και του 
ρωσοτουρκικού πολέµου (1877-1878) έχουµε µαζικές µετοικεσίες 
Ελλήνων από τον Πόντο οι οποίες οδήγησαν στην εντυπωσιακή 
ανάπτυξη πολυάριθµων, αγροτικών κυρίως οικισµών, στον Αντικαύκασο 
(στις περιοχές του Καρς, του Σαρικαµίς, του Αρνταχάν, της Τυφλίδας 
κλπ.). Έτσι προς το τέλος του 19 ου αιώνα οι Έλληνες που είχαν 
εγκατασταθεί στον Καύκασο ξεπερνούσαν τις 100.000, ενώ συνολικά 
στη ρωσική επικράτεια έφταναν τα 207.114 άτοµα και τη δεκαετία του 
1920 τις 300.000 ψυχές.  

Σποραδικές µετοικεσίες στην Αίγυπτο έγιναν κατά τη διάρκεια του 18ου 
αιώνα. Τότε ξεκίνησαν τη δραστηριότητά τους µερικές από τις πιο 
γνωστές οικογένειες Ελλήνων εµπόρων λαδιού, καπνού, δηµητριακών 
και βαµβακιού (Τοσίτσα, Καζούλη, Ζιζίνια, Στουρνάρη, Αβέρωφ κ.α.) 
Από την Τρίτη δεκαετία του 19ου αιώνα αυξάνεται ο αριθµός τους.   

Παράγοντες που προκάλεσαν αυτές τις µετοικεσίες ήταν: α) τα έργα της 
διώρυγας του Σουέζ όπου εργάστηκαν πολλοί Έλληνες εργάτες και 
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τεχνικοί και β) η µεγάλη ζήτηση αιγυπτιακού βαµβακιού από τη δυτική 
βιοµηχανία, µετά την έλλειψη που προκάλεσε στις ευρωπαϊκές αγορές ο 
αµερικανικός εµφύλιος πόλεµος. Η Αλεξάνδρεια, το Κάιρο, το Πορτ-
Σάιντ και άλλα κέντρα συγκοµιδής και συσκευασίας βαµβακιού, έγιναν, 
για αρκετές δεκαετίες, πόλος έλξης Ελλήνων από την Ήπειρο, το Πήλιο, 
τα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου, την Κύπρο και τη Μικρά Ασία.  Η 
Ελληνική κοινότητα ήταν η πολυπληθέστερη ξένη κοινότητα των 
Αιγυπτιακών αστικών κέντρων, αλλά και εκείνη που έλεγχε ως τον 
Α΄Παγκόσµ ιο Πόλεµο µεγάλο µέρος των εµπορικών και 
χρηµατιστηριακών δραστηριοτήτων της χώρας.  Προς τα τέλη του 19ου 
αιώνα οι ελληνικές εταιρείες κυριαρχούσαν κατά 50% στις εργασίες 
συγκέντρωσης, καθαρισµού, συσκευασίας και εξαγωγής του βαµβακιού 
και κατά ένα µεγάλο ποσοστό σε πολλούς τοµείς του εσωτερικού 
εµπορίου.  

Το 1927 οι Έλληνες της Αιγύπτου αριθµούσαν 74.244 άτοµα. Ο αριθµός 
αυτός διπλασιάζεται αν προσθέσουµε και τους Έλληνες από την 
οθωµανική επικράτεια, την Αγγλοκρατούµενη Κύπρο και τις παροικίες 
του Εξωτερικού. 
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Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ 

Η µεγαλύτερη εκροή ανθρώπινου δυναµικού αυτής της περιόδου έγινε 
προς την Αµερική. Από το 1880 έως το 1940 πέρασαν τον Ατλαντικό 
512.000 Έλληνες µετανάστες (που ζούσαν εντός των ορίων του 
Ελληνικού κράτους). 

Οι κυριότεροι εσωτερικοί λόγοι ήταν: Η φτώχεια και η µιζέρια από 
έκτακτες αγροτικές καταστροφές (όπως ήταν η περιβόητη κρίση της 
σταφίδας), η ανεξέλεγκτη τοκογλυφία στην ύπαιθρο, οι βαριές 
οικονοµικές επιβαρύνσεις όλων σχεδόν των οικογενειών, η 
θεσµοθετηµένη δουλεία της προίκας, τα πολύπλοκα στρατολογικά 
ζητήµατα κλπ.  

Οι εξωτερικοί λόγοι ήταν: Η µονοκαλλιέργεια της σταφίδας που 
επιβλήθηκε για την πρόσκαιρη εξυπηρέτηση των εξωτερικών αγορών 
(κυρίως της βρετανικής), το Κρητικό ζήτηµα, οι πόλεµοι του 1897, του 
1912-13 και του 1919-1922, ο Εθνικός Διχασµός και τέλος τα απανωτά 
κύµατα των προσφύγων που κατέφθαναν στην Ελλάδα µεταξύ του 1885 
και του 1932 από την Ανατολική Ρωµυλία, τη Θράκη, τον Καύκασο, την 
Κριµαία, τον Πόντο και κυρίως τη Μικρά Ασία. 
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Η ΤΡΙΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

Η ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

Οι ιδιοµορφίες της νέας περιόδου:  

• Η εξαφάνιση µερικών παλαιών εστιών της ελληνικής διασποράς 

• Η προοδευτική άνοδος και η στροφή της αγροτικής µετανάστευσης 
από τις ΗΠΑ προς άλλες χώρες της αµερικανικής ηπείρου και 
κυρίως προς τη Δυτική Ευρώπη  

• Η κατακόρυφη αύξηση της εκπαιδευτικής µετανάστευσης 

• Οι σηµαντικοί εκπατρισµοί που προκλήθηκαν εξαιτίας των 
πολεµικών και εθνικών κρίσεων και για πολιτικούς λόγους 

• Η µεγάλη παλιννόστηση  

Βασικό χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου ήταν η ραγδαία αύξηση του 
ετήσιου όγκου της µετανάστευσης , προπάντων µετά το 1960. Το 
αποκορύφωµα ήταν η έξοδος 117.167 Ελλήνων µεταναστών το 1965. 
Από το 1945 έως το 1971 µετανάστευσαν:  

• Στον Καναδά 107.780 άτοµα,  

• Στην Αργεντινή 25.000,   

• Στη Βραζιλία 23.000,  

• Στην Αυστραλία από το 1945 έως το 1982 240.000 (εκτός από 
εκείνους που µπήκαν παράνοµα) 

Στις ΗΠΑ από το 1966 έως το 1980 160.000 (µε άδεια εισόδου ως 
συγγενείς αµερικανών πολιτών). 

Ιδιαίτερα εντυπωσιακή ήταν η εργατική µετανάστευση στην 
Οµοσπονδιακή Γερµανία όπου στο διάστηµα 1960-1976 η χώρα αυτή 
δέχτηκε 623.320 Έλληνες φιλοξενούµενους εργάτες. 

Την Τρίτη περίοδο αυξήθηκε κατακόρυφα η εκπαιδευτική µετανάστευση. 
Συγκεκριµένα από 9.985 άτοµα το 1970 έφτασε στα 39.786 το 1980 
(αριθµός που αντιστοιχούσε στο 50% περίπου του αντίστοιχου 
φοιτητικού δυναµικού της Ελλάδας). 
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Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ 

Τα τελευταία χρόνια της οικονοµικής κρίσης, από το 2010 και µετά, 
ξεκίνησε µια νέα περίοδος στη ιστορία της Ελληνικής µετανάστευσης η 
οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Η Ελλάδα βρίσκεται στην τραγική θέση να 
χάνει τους παραγωγικούς και καινοτόµους πολίτες της, που δεν µπορούν 
να βρουν χώρο δράσης και ζωής στην ασφυκτική τωρινή 
πραγµατικότητα.  

Σύµφωνα µε µελέτη του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας υπό την 
επιστηµονική επίβλεψη του Λόη Λαµπριανίδη, καθηγητή και νυν γενικού 
γραµµατέα Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων, προκύπτουν τα 
ακόλουθα:  Από τους 185.388 Έλληνες πτυχιούχους που αποχώρησαν 
από τη χώρα µας από το 1990 έως σήµερα, οι 139.041 έφυγαν από το 
2010 και µετά.   

Τα ακαδηµαϊκά χαρακτηριστικά των Ελλήνων µεταναστών έχουν αλλάξει 
δραµατικά τις τελευταίες πέντε δεκαετίες. Παρόλο που έως και τα τέλη 
της δεκαετίας του ’80, οι περισσότεροι διέθεταν µόνο απολυτήριο 
γυµνασίου, τη δεκαετία του ’90 η πλειονότητα ήταν απόφοιτοι λυκείου 
και από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 έως και σήµερα επέρχεται η 
πλήρης ανατροπή: Σχεδόν το 75% εκείνων που αποφάσισαν να 
αναζητήσουν ένα καλύτερο µέλλον στο εξωτερικό είναι τουλάχιστον 
απόφοιτοι πανεπιστηµίου ή ΤΕΙ. Το 20% είναι απόφοιτοι λυκείου ή 
τεχνικής µη πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης και περίπου το 5% απόφοιτοι 
γυµνασίου.  

 Μετά τη δεκαετία του 2000 από την Ελλάδα φεύγουν άτοµα από µεσαία 
και πάνω οικονοµικά στρώµατα. Η τάση αυτή διατηρήθηκε κατά την 
πρώτη περίοδο της κρίσης. Ωστόσο, η δραστική συρρίκνωση των 
εισοδηµάτων και η αυξανόµενη ανεργία των τελευταίων ετών οδήγησαν 
σε µεγάλη αύξηση του ποσοστού µετανάστευσης ατόµων από χαµηλά 
εισοδήµατα. Οι Έλληνες αυτοί αποτελούν το 28% της µεταναστευτικής 
ροής µετά το 2010.  Παρότι οι άνεργοι αποτελούσαν πολύ µικρό ποσοστό 
όσων µετανάστευσαν πριν ξεσπάσει η οικονοµική κρίση, πλέον σχεδόν 
50% των Ελλήνων που µετανάστευσαν από το 2010 και µετά ήταν 
άνεργοι.  

 Η πλειοψηφία των Ελλήνων µεταναστών βρίσκουν δουλειά στο 
εξωτερικό σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα. Το 81% από αυτούς τα 
καταφέρνουν µέσα στους πρώτους έξι µήνες. Βέβαια, ο δρόµος για ένα 
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καλύτερο µέλλον στο εξωτερικό δεν είναι πάντα εύκολος. Έτσι, ο ένας 
στους πέντε, αφού παραµένει άνεργος για µεγάλο χρονικό διάστηµα 
επιστρέφει στην Ελλάδα. Αυτό το χρονικό διάστηµα οι Έλληνες 
µετανάστες ζούν µε τη βοήθεια της οικογένειας από την Ελλάδα.  

Σε ποσοστό 72% οι Έλληνες µετανάστες βρίσκουν δουλειά σύµφωνα µε 
τις σπουδές τους και την ειδικότητά τους, ενώ το 21% ετεροαπασχολείται 
ακόµη και σε δουλειές κατώτερες του µορφωτικού του επιπέδου.  

 Ενώ τις πρώτες µεταπολεµικές δεκαετίες το µεγάλο κύµα Ελλήνων 
µεταναστών κατευθύνθηκε προς Γερµανία, Αυστραλία και ΗΠΑ, «οι 
µετανάστες της σηµερινής εποχής πάνε παντού», όπως λέει η µελέτη: 
Μέση Ανατολή, Ασία, Αµερική. Τα πρωτεία ως χώρες προορισµού, 
πάντως, έχουν οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Την περίοδο 2010-2015, το 54% όσων µετανάστευσαν ήταν κάτω από 30 
ετών και το 46% πάνω από 30 ετών. Στοιχείο που υποδηλώνει µία φυγή 
ως λύση στο αδιέξοδο που βιώνουν πλέον πολλοί Έλληνες στη χώρα µας. 
Την τετραετία 2010-2013 µετανάστευσαν από την Ελλάδα 454.177 
άτοµα. Από αυτούς, οι 223.885 ήταν Έλληνες και οι υπόλοιποι 230.232 
άτοµα που δεν είχαν την ελληνική υπηκοότητα και µάλλον είχαν έλθει 
προ ετών µετανάστες στην Ελλάδα.  
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ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 

1 ΒΑΚΟΥΦΤΣΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ

2 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ

3 ΒΛΑΧΟΔΗΜΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

4 ΓΑΛΑΖΟΥΛΑ ΘΕΟΔΩΡΑ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ

5 ΓΕΛΑΔΑΡΗ ΕΛΕΝΗ

6 ΓΟΥΣΙΟΥ ΙΩΑΝΝΑ

7 ΖΗΣΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

8 ΚΑΡΑΜΟΥΤΣΙΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

9 ΚΟΣΚΙΝΙΩΤΗ ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ

10 ΚΡΙΚΕΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

11 ΛΑΓΑΡΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑ

12 ΛΙΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ

13 ΜΕΛΛΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ

14 ΜΠΑΛΑΦΑΣ ΑΧΙΛΛΕΑΣ

15 ΜΠΑΛΝΤΟΥΝΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ

16 ΝΙΤΣΙΟΥ ΑΝΝΑ

17 ΝΤΟΝΤΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ

18 ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΙΑΣΩΝ

19 ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ ΘΩΜΑΣ
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https://slideplayer.gr/slide/1971219/ 

http://1gym-filipp.pre.sch.gr 

https://www.slideshare.net/sofiatsirogianni/ss-69018611 

https://www.unhcr.org/gr/12771-prosfygas_i_metanastis.html 

https://el.wikipedia.org/wiki 
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